现代金报 / 我们的节日 / A04

2022年10月7日 星期五 责编:万建刚 张亮 美编:周斌 审读:邱立波

国庆假期临近尾声,小朋友们也在家长的要求下开始收心。如果让大家说说这个假期里最有意义的事情,相信每个人都有不同的答案。不过对正读初二的俞墨轩同学来说,卖菜、锄地、挖菱角,绝对是这个假期里最特别的体验。

这两天,记者随机采访了一些老师,想 看看他们作为家长是如何带娃过假期的,结 果发现,劳动是他们中不少人的一个选择。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟

卖菜、锄地、挖菱角…

快乐劳动来·





高中老师给初中儿子的劳动教育 卖菜锄地摘菱角

"白菜5元一斤,青菜6元一斤,这 是我外公自己种的,您可以放心购买。" "七块八,给您抹个零,给七块好 了。"

这是东钱湖中学初二年级俞墨轩同学在瞻岐菜场的一次特别体验。

10月3日早上5:30, 俞墨轩被闹钟声叫醒, 顶着晨曦去赴一场特别的约会。作为一名高中语文老师, 俞墨轩的妈妈并没有在国庆为他制定游览名山大川的计划, 也没有引导他吟诗作画的浪漫, 反而让他进菜场, 下农田, 去做一些在他看来不可思议的事情。

6点左右到达菜场,令他没想到的是,一大早,菜场已经人声鼎沸,外婆已经出摊将近两小时了,菜蔬也卖掉了一大半。虽然稍微晚了一步,但他还是很认真地学了起来,从每样菜蔬的价格,到电子秤的使用方法。在外婆的示范和指导下,他还学会了给顾客抹零,在卖菜的空隙,他还学着大人的样子整理菜蔬,给尚未处理完全的青菜去去根。

"掌握相应的语言在沟通中太重要了,虽然是宁波人,但我只会听却不会讲宁波话,这让我在工作中有点被动。不过我的普通话在招呼不会讲宁波话的顾客时,也算派上了用场。" 俞墨轩说,每位顾客的需求不一样,有些顾客喜欢买看起来很漂亮白净的蔬菜,但是有些顾客反而喜欢有点虫洞的蔬菜,觉得这样吃起来放心。所以要根据不同的顾客需求,给他们作相应的介绍,这时候,反应和表达就很重要了。

8点半,趁着天还不是太热,他步

被问起为什么给孩子做这样的 国庆安排,俞墨轩的妈妈解释,自己 是个语文老师,从小在农田里泡大。 从播种到收获再到生活,这中间蕴含 的不只是简单的劳动,而是融在骨血 里的行动和情绪,是一首真正的、现实 主义而又是浪漫主义的诗歌。"在我看 来,教育不是简单的1、2、3、4,也不是 嘴里的a、b、c、d,人类迈开的每一步 都源自于劳动,我希望我的孩子首先 树立正确的劳动观,习得脚踏实地的 生存生活能力,有转化现有知识的本 领。当然,我更希望的是他能在劳动中 看到自己的不足,思考改进的路径,激 发进一步学习的动力。"俞墨轩妈妈 说,"当然,除了生产生活类的实践活 动,我也安排了家庭聚会享受亲情,弹 琴唱歌愉悦内心,游览甬城增强区域 自信的活动。身体健康,心里快乐,能 够生活,这是我最希望能给儿子,也 给我班里孩子的教育。"



В

小学老师带着上幼儿园的女儿 在菜园里体验劳动的滋味

在国庆假期让自己娃接受 劳动教育的老师不止俞墨轩的 妈妈,鄞州区首南第一小学老师 徐王平也正带着上幼儿园大班 的女儿徐宛泱,在田间地头体验 劳动的乐趣。

徐宛泱的爷爷在姜山镇村里有一块菜园,里面种植了青菜、毛豆、番薯、豇豆等蔬菜。"原来番薯是长在泥土里的。""为什么我拔青菜总是会拔断呢?"在一串串的疑问中,泱泱体验到了书本上没有的答案。

国庆节前面几天天气挺热,没干多久小家伙就出汗了,腿上也有不少蚊子包。一开始的新奇被不舒服取代,她开始吵吵"不好玩不好玩"。爸爸见状趁机说道:"你吃的每一种蔬菜都是农民伯伯辛苦劳动种出来的,你这

才一会儿就不舒服了,他们每天 干得多了,很辛苦,以后每顿饭 都要吃光盘哦。"

"小小一片农田,蕴含着丰 富的教育意义,劳动教育、生命 教育、感恩教育都融汇于此。"徐 王平介绍,现在学校越来越重视 劳动教育,他所在的学校开辟了 近7亩的中惠360绿色生态园, 学生利用拓展课、科学课等参与 水稻种植、培育蔬菜等多种劳作 活动,还组织进行蔬菜爱心义 卖。他说,把校内劳动教育与校 外田间劳动、家庭劳动、社区劳 动相互融合,能让孩子更深刻地 领悟劳动的意义,从而尊重、热 爱劳动。所以,有时间的时候,他 很愿意带着自己的娃体验一下 劳动的感觉,在劳动中让孩子明 白一些东西。

重新发现劳动教育的价值

这个国庆假期,有的学校专门布置了与劳动相关的作业,有的学校虽然没有特意布置,但要求孩子们根据成长手册,每天做一点力所能及的劳动。

"平凡孕育着伟大,劳期创意,有人,劳力间的强力。",有一个个精美的创作。 一个人,劳力。 一个个特美的创作。 一个个精美的创作。 一个个精美的创 盘。